Udviklingen i koncentrationen af indvandrerne er gået i stå
Det var især i 1990’erne, at mange ikke-vestlige indvandrere blev bosat i almene boliger, og at koncentrationen af dem steg i bestemte boligområder. Efter år 2000 stagnerede den, og den faldt direkte efter 2005. Det viser en ny undersøgelse af indvandrernes bosætningsmønster siden 1985, som er gennemført af Statens Byggeforskningsinstitut*). I 1985 boede 11 pct. af ikke-vestlige indvandrere i såkaldte multietniske byområder, hvor de udgjorde mere end 20 pct. af beboerne. I 2000 var det 46 pct., men herefter har andelen været den samme (figur 1). Dette på trods af, at den fortsatte indvandring har øget den gennemsnitlige andel af etniske minoriteter. Ca. 15 pct. bor i områder, hvor de udgør mere end halvdelen af beboerne.
En af årsagerne til udviklingen er, at nogle af de indvandrere, der oprindeligt bosatte sig i områder med mange indvandrere, har forladt dem igen. Undersøgelsen viser, at i de første år efter ankomsten til Danmark var det stadigt flere blandt de indvandrede, som bosatte sig i almene boliger og i multietniske byområder. Men efter 10 års ophold stagnerede og faldt andelen igen, selvom den stadig er noget højere end for danskerne. Indvandrere i Danmark følger dermed samme mønster, som man fx har set i USA siden starten af forrige århundrede, hvor nytilkomne indvandrere bosatte sig tæt på etniske sociale netværk, hvor de kunne få støtte fra andre indvandrere med samme baggrund, for senere at fraflytte de multietniske byområder når de havde fået arbejde og var blevet mere integrerede. Der bor stadig en del etniske minoriteter i multietniske byområder, men situationen er ikke statisk. Nogle indvandrere flytter ud og erstattes af nyindvandrede.
Når indvandrerne især er blevet bosat i almene boliger skyldes det lave indkomster og forholdende på boligmarkedet. En hovedårsag er, at mange indvandrere er uden beskæftigelse eller har lave indkomster, men både danske og udenlandske undersøgelser har vist, at indvandrere noget sjældnere køber ejerbolig end sammenlignelige danskere med samme indkomst og beskæftigelse. Det kan der være to årsager til. En er, at indvandrere kan have sværere ved at få lån, fordi bankerne er usikre på, hvor økonomisk solide de er. Men den vigtigste er, at når man køber ejerbolig skal man være ret sikker på sin fremtid – hvor man vil bo og hvilke indkomster man har – og her er indvandrerne mere usikre. Derfor vælger de at leje deres bolig. De har haft relativ nem adgang til almene boliger, hvor man kan blive skrevet op på en venteliste, men noget sværere ved at få en privat udlejningsbolig eller en andelsbolig. Det skyldes især at adgangen til disse boligformer er afhængig af gode kontakter til udlejere og andelsboligforeninger, og dem har nye indvandrere sjældent. Målt i forhold til danskere på samme indkomstniveau er etniske minoriteter stærkt underrepræsenterede i privat udlejning og andelsboliger.
Især nye indvandrere lægger vægt på at bo tæt på venner og familie, der ofte har boet i multietniske byområder. Dette har bidraget til koncentrationen af ikke-vestlige etniske minoriteter. Men indvandrerne bliver ikke boende længere i disse områder end andre steder i byen. De fraflytter faktisk hyppigere.
Undersøgelsen viser, at hovedårsagen til udviklingen af boligområder med mange indvandrere er danskernes adfærd. Jo flere etniske minoriteter, der har været i et område, jo oftere er danskerne fraflyttet og jo sjældnere er de flyttet ind. Den væsentligste faktor i udviklingen har derfor været, at danskerne fravælger de multietniske byområder, og effekten er stærkere jo større andelen af etniske minoriteter er i et område.
Den boligmæssige adskillelse (segregation) af danskere og ikke-vestlige etniske minoriteter er faldet 15 pct. siden 1990’erne. Det skyldes især, at hvor indvandrere tidligere især blev bosat i de største byer, så er de i dag blevet mere spredt til de andre kommuner. En af årsagerne hertil har været kvotesystemet for asylansøgere, der medfører en spredning til flere kommuner end tidligere.
Det må også antages at nye boliganvisningsregler for almene boliger også har haft betydning. Reglerne er blevet brugt i boligområder med mange beboere på overførselsindkomst, der også ofte har været etniske minoriteter. De har kunnet bruges til at begrænse indflytningen af personer uden beskæftigelse og give fortrinsret til fx beskæftigede, studerende eller ældre.
Undersøgelsen beskæftiger sig ikke med de eventuelle positive eller negative følger af, at nogle boligområder er domineret af etniske minoriteter. Men den viser, at koncentrationen er standset, og at der er bevægelse i områderne. For en del indvandrere er de således kun et trin på vejen i deres boligkarriere i Danmark.
*) Indvandring, integration og etnisk segregation. Indvandrernes bosætning siden 1985. Statens Byggeforskningsinstitut 2015
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