Projektbeskrivelse 31. august 2006
Flygtningebørn og deres familier – beskyttelsesfaktorer, ressourcer og mestring 
Mimi Petersen & Marianne Skytte

Polariseringen i den offentlige diskurs omkring migranters integration har gjort, at forklaringsfaktorerne på flygtninges socioøkonomiske marginalisering ofte ses reduceret til to ekstreme idealtyper: På den ene side flygtningen, der har total kontrol over og selv bærer ansvaret for sin sociale situation. Og på den anden side flygtningen, der er ydredirigeret; formet og begrænset af sin opvækst i patriarkalske, kollektivistiske livssynsfamilier og/eller traumatisering, hvilket bidrager til et billede af flygtninge som en homogen gruppe, der ikke får mulighed for / er i stand til at indgå som aktive, både ydende og nydende samfundsmedlemmer. Disse polariserede positioner betyder, at differentieringen i vilkår og ressourcer og den deraf følgende heterogenitet blandt mennesker, der er kommet til landet som flygtninge, underspilles. Homogeniseringen bidrager ikke alene til stigmatisering af borgere med flygtningebaggrund. Homogeniseringen bidrager også til sløring af reelle socioøkonomiske, samt individuelle og familiære differentieringer blandt mennesker med flygtningebaggrund, hvilket kan være med til at støtte ’infleksibiliteter’ i delsystemer og institutioner, fx den offentlige forvaltning af forskellige typer af behov blandt personer med flygtningebaggrund og infleksibilitet i forhold til opmærksomhed på, opfattelse og inddragelse af flygtninges ressourcer og eksplicit formulerede behov i forhold til velfærdsstaten. 
Ønsket med dette projekt er at bidrage til en differentieret og nuanceret forståelse af flygtningefamiliers situation og flygtningebørns opvækst via indsigt i familiemedlemmernes fortællinger om samspillet mellem samfundsmæssige og institutionelle vilkår, forældrenes vurderinger, strategier og handlinger samt børnenes fortællinger om oplevelser, tolkninger og adfærd. Gennem en fokusering på resilience og mestring vil projektet udvikle viden om forhold, der har bidraget til, at nogle flygtningeforældre og børnhar mere livsmod og flere håndteringsressourcer i forhold til udfordringerne i exilet end andre.
Formålet med undersøgelsen er at opnå indsigt i resilience dvs. forholdet mellem belastninger, beskyttende faktorer, mestringsressourcer og -strategier i flygtningebørnefamiliers liv. Undersøgelsen sigter dermed også på at genere indsigt i, hvordan der samfundsmæssigt kan bidrages til udviklingen af ressourcer og processer, der i henhold til flygtningeforældre og – børns egen forståelse, fremmer oplevelsen af livsmod og mestring af både af kritiske begivenheder og hverdagens belastninger.

Problemformulering

Hvilke faktorer har i henhold til flygtninges livshistoriske fortællinger betydning for, at nogen forældre og børn efter at have gennemlevet forskellige typer af ekstrem modgang før og under flugten socialt og personligt har flere ressourcer at trække på i konkrete, vanskelige situationer, samt anvender strategier, der gør, at de har en oplevelse af at kunne håndtere og mestre udfordringerne i livet som flygtning i Danmark? 

Teoretisk grundlag  
Med risilienceperspektivet ønsker vi at undersøge, hvad det er der gør, at nogle flygtninge håndtrer hverdagen bedre end andre. Vi vil derfor fokusere på resilience forstået som forholdet mellem belastninger – modstandsressourcer – mestring. Formålet med undersøgelsen er således gennem flygtningefamiliers livshistorier at skabe viden om og indsigt i resilience gennem faktorer og processer af betydning for de enkelte familiemedlemmers og den samlede families modstandsressourcer og mestring af belastninger på institutionelt, relationelt og individuelt niveau. 

I en argumentation mod forståelsen af, at nogle individer var usårlige (invulnerable), foreslog Rutter (1985) begrebet resilience som beskrivende forståelsen af, at et individs mestring varierer med graden og karakteren af samt tidspunktet for belastningen. Med resilience søges altså et kontekstuelt perspektiv på mestring. Resilience er ikke et personlighedstræk, men individer manifesterer resilience i deres adfærd og livsmønster. Resilience bygger således på to vurderinger: 1. at personen oplever at klare sig ok, og 2. at dette sker på trods af, at personen tidligere eller aktuelt er udsat for alvorlige belastninger (Masten og Coatsworth 1998). Her først om undersøgelsens syn på belastninger:
Gennem de seneste årtier har studiet af børns opvækstvilkår indenfor resilienceperspektivet udviklet sig til en fokusering på det multidimensionale felt af faktorer, der er hhv. beskyttende og sårbarhedsforstærkende i forhold til forskellige grupper af børn og deres familier (Luthar & Cicchetti 2000:878). Garbarino har gennem sin empiriske forskning påvist, at det ikke er den enkelte belastningsfaktor, men den kumulative belastning som kan blive uhåndterbar for børn og true deres udvikling. Det er altså i ophobningen af belastninger og sårbarhedsforstærkende faktorer, at den primære forklaring på både menneskers personlige og sociale problemer skal findes (Garbarino et al 1992a; Stattin & Andershed 2004:218). Denne undersøgelse gennemføres med en forståelse af, at flygtninge er og har været udsat for en række specifikke belastninger og sårbarhedsforstærkende faktorer både før og under flugten, og at de i Danmark, ud over de belastninger borgere generelt kan blive udsat for, også udsættes for en række indvandrerspecifikke belastninger. I flygtningefamiliernes fortællinger vil vi således med inspiration fra anden forskning interessere os for, hvordan børn og forældre fortæller om forhold som: krig, flugt og asylsøgning; fattigdom og segregerede livsvilkår; stigmatisering og diskrimination; adgang til udviklingsfremmende og –begrænsende miljøer; socialt netværk; værdier omkring familie, opdragelse og kønsroller; religiøsitet; personlige karakteristika ved det enkelte familiemedlem samt fortællinger om egne identifikationer i forskellige kontekster.
Vi vil således også fokusere på, hvordan familiemedlemmernes fortællinger direkte og indirekte afspejler, at magt og ulighed væves ind i opfattelser af klasse, etnicitet, nationalitet, køn, generation mv. og i produktionen af markører gør en skelnen mellem ”dem” og ”os” til meningsfulde sociale koder (De los Reyes & Mulinari 2005). Den enkelte er selvfølgelig ikke summen af de kategoriseringer, andre definerer personen ind i, kategoriseringer defineres forskelligt i forskellige situationer, også af de kategoriserede selv. Undersøgelsen vil derfor trække på forskning, der gennem intersektionalitet søger at udvikle en begrebsliggørelse, ”der har et kompleksitetssensitivt sigte. Og hvor kompleksiteten søges gennem at se på, hvordan kategorier leves, betydningssættes og transformeres i interaktive processer” (Staunæs 2004). Med intersektionalitet søger vi indsigt i, hvordan og i hvilke situationer forældre og børn fortæller om belastende oplevelser af at være blevet kategoriseret som ”dem”. Hvilke modstandsressourcer har de enkelte familiemedlemmer i forhold hertil, og hvilke strategier anvendes for at mestre den belastning andetgørelsen udgør?
Resilience bygger, som nævnt, på en vurdering af, at personen klarer sig ok, på trods af at han/hun er eller har udsat for alvorlige belastninger. Kriterierne for denne vurdering er omdiskuteret indenfor resilienceforskningen (Luthar 2003). Her i undersøgelsen vil grundlaget for at vurdere, at en person klarer sig være, at personen mestrer de belastninger, han/hun udsættes for på en måde, der gør, at personen fortæller om hverdagen som forståelig og håndterbar (Antonovsky 1987). 
Mestring
Projektets forståelse af mestring kan illustreres med følgende model, der bygger på Lazarus og Folkman (1984)’s stressmestringsmodel:
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Lazarus og Folkman definerer mestring som en proces til håndtering af krav, der opleves som belastende eller som overskrider personens ressourcer. Definitionen indeholder modellens fire hovedforståelser:
· Mestring er en proces eller fortløbende kompleks interaktion mellem individ og miljø.

· Mestring betragtes som håndtering af specifikke belastninger, og altså ikke en almen kompetence til at modstå belastninger.
· Fokus er på individets subjektive opfattelse, tolkning og vurdering af belastningen.

· Mestring indebærer en mobilisering af ressourcer med henblik på at håndtere (reducere. minimere, mestre eller tolerere) de belastninger, der påføres individet, og som opleves belastende eller mere krævende, end personen oplever sig kompetent til at klare (Gjærum 2000:88). Mestring skal således ikke forveksles med problemløsning; idet en del problemer ikke kan løses, men dog mestres.
I analysen af mestringsstrategier vil vi desuden med inspiration Guiseppe Michelis undersøgelse af fattigdomsbiografier (Micheli 1996) analytisk skelne mellem aktive problemfokuserede strategier og passive tilpasningsstrategier. 

Da undersøgelsen gennemføres bl.a. gennem livshistoriske interviews også med børn skal det her kort angives, at undersøgelsen bygger på det nye barndomsparadigme, hvor børn ikke ses som passive ofre for strukturer og processer, men som social aktører, der er aktive i konstruktionen af og søger at påvirke deres egne liv i interaktionen med børn og voksne (bl.a. James & Prout 1997; Qvortrup et al 1994; Dahlgren & Hultqvist 1995). Samtidig erkendes det, at børn er en minoritetsgruppe, der mangler magt til at have afgørende indflydelse på kvaliteten i af deres egne liv. Børns liv kan aldrig forstås adskilt fra variable som klasse, køn og etnicitet, ligesom børn heller ikke kan forstås adskilt fra relationen til voksne, specielt ikke deres primære omsorgspersoner. I denne undersøgelse studeres flygtningebørns livshistorier da også i samspil med deres forældres. I analysen af både forældre og børns livshistorier inddrager vi en analyse af samspillet mellem faktorer og processer på både samfunds, institutionelt, relationelt og individuelt niveau for at skabe forståelse af både beskyttende og sårbarhedsforstærkende træk i flygtningebørnefamiliers liv. I undersøgelsens ph.d projekt fokuseres specifikt på faktorer bag børns resilience og mestring. Den samlede undersøgelse gennemføres med inspiration fra Urie Bronfenbrenners (1986) udviklingsøkologiske teori, og James Garbarinos (1992a & b) videreudvikling af dette perspektiv specifikt i forhold til problematikken ’truede børn’. 

Behov og muligheder for at supplere med andre teorier

Da undersøgelsen har et eksplorativt formål, er det vanskeligt på forhånd præcist at afgrænse hvilke teorier, det bliver relevant at inddrage for at få en så nuanceret forståelse af familiemedlemmernes livshistorier og resilience som muligt. Livshistorierne vil sandsynligvis indeholde for os overraskende sammenhænge og processer, der gør det nødvendigt, at vi søger yderligere teoretiske grundlag for at forstå flest mulige aspekter omkring udviklingen af resilience.

Vi overvejer således at inddrage Bourdieu’s teori om kapital og habitus, samt Iben Jensen (1998) udvikling af begrebet national kapital i undersøgelsens analyseapparat. Ligesom vi tænker at inddrage socialpsykologiske teorier omkring ’multiple identities’ og situerede identifikationer (fx Richard Jenkins 1997, 2004 & 2005) til at udvikle forståelse af flere aspekter af flygtninges mestringsressourcer og –strategier. Desuden vil vi givetvis, selvom vi har en institutionel tilgang til livshistorier, have gavn af at inddrage narrativ teori i analysearbejdet. 
Metode

Da et formål med undersøgelsen er at bidrage med ’thick descriptions’ af flygtninges ressourcer og strategier i forhold til samt mestring af belastninger i hverdagen, gennemføres undersøgelsen med livshistorie som både interview- og tolkningsramme. Der lægges altså op til en mikrosociologisk analyse, hvor interessefokus er på, hvordan forældre og børn i flygtningefamilier italesætter deres livshistorier. Livshistorietilgangen suppleres med en mere struktureret interviewdel, hvor der på baggrund af livshistorierne spørges specifikt ind til faktorer af betydning for resilience og undersøgelsen af forældre og børns mestring af konkrete belastninger. 

Undersøgelsen gennemføres inden for et symbolsk interaktionistisk perspektiv, hvor der fokuseres på det processuelle samspil mellem indre og ydre aktorer, dvs. mellem individets oplevelser, erfaringer, tolkninger og handlingsstrategier, og de materielle og institutionelle kontekster familiemedlemmet indgår i, og som han eller hun så at sige responderer på. Undersøgelsen vil således forstå informanternes livshistorier som produkt af bestemte strukturelle og kulturelle repræsentationer, altså en institutionel tilgang til livshistorier (Chamberlayne et al 2000; Gullestad 1996). I denne forståelse repræsenterer individers biografiske bevidsthed således også sociale forhold og ikke blot individers følelsesmæssige erfaringer fra det levede liv.

I undersøgelsen forstås livshistorier, som udtryk for fortællerens rekonstruktion af sin livshistorie, således at der skabes grundlag for at forstå fortællerens aktuelle situation. Livshistorier ses således som situerede fortællinger, der er et produkt af den institutionelle kontekst, de fortælles i, samtidig med at vi er opmærksomme på den hermeneutiske pointe med, at livshistorier også er et produkt af den interpersonelle relation mellem informant og forsker. Centrale begreber i analysen af livshistorierne vil være plotlines eller røde tråde, spor, planlagte overgange, brud/tilfældige hændelser, vendepunkter og position.

Flygtninges liv er dels karakteriseret ved en række planlagte overgange samt et spekter af individuelle tilfældige hændelser og brud, som bl.a. krig og flugt, der har fremtvunget en total revidering af flygtningens livsplaner og omdefinering af individets biografiske projekt. Projektet vil have særlig opmærksomhed på, hvilke vendepunkter – nye, unikke chancer for at vende vanskelige situationer / faser / problemstillinger – der er opstået for de enkelte familiemedlemmer og familien samlet, før flugten, under flugten og siden familien og det enkelte familiemedlem kom til Danmark. Hvordan opstod disse vendepunkter, og hvilke faktorer bidrog hertil?

I den institutionelle tilgang er et af de centrale omdrejningspunkter for analysen af livshistorier de såkaldte spor. Sporene repræsenterer forskellige temaer, som fortælleren bevidst eller ubevidst vælger at præsentere i sin fortælling. Ved at sammenholde spor inden for samme tema i forskellige personers fortællinger vil vi søge at identificere mønstre, tendenser, afvigelser og differentieringer. På denne baggrund vil vi udvikle hypoteser om faktorer og processer, der har afgørende betydning for flygtningefamiliemedlemmers resilience og mestring af forskellige typer af belastninger. 

Konkret om gennemførelsen af undersøgelsen
Problemstillingen bliver undersøgt gennem empiri genereret fra livshistoriske interviews med børn og forældre i ca. 30 familier, hvor mindst en af forældrene har asyl i Danmark. Familier vil blive udvalgt sådan, at der i undersøgelsen indgår familier, hvis børn er født før, under og efter flugten. Der inddrages derved familier med hhv. småbørn, skolebørn og teenagebørn, samt forældre i forskellige aldre og faser af forældreskabet. Familierne vil desuden blive udvalgt, så forskellige grader af inklusion på uddannelses- og arbejdsmarkedet i Danmark er repræsenteret i undersøgelsen.
De interviewede familier findes blandt de sidste 15 års største flygtningenationaliteter i Danmark. Blandt borgere fra Iran, Irak, Afghanistan, Bosnien-Herzegovina og Somalia er der i 2006 hhv. 2674, 9577, 4182, 4296 og 7482 børn under 15 år (Danmarks Statistik, Statistikbanken, BEF 2A). Der er således også mange børnefamilier, hvis familiemedlemmer er potentielle informanter i undersøgelsen.
I familierne gennemføres interview med en eller begge forældre samt et eller to børn under 20 år, i alt ca. 70 interviews. Udgangspunktet er, at familiemedlemmerne interviewes hver for sig med henblik på at kunne analysere datamateriale ud fra et køns-, alders- og generationsperspektiv. Se i særskilt projektoplæg om ph.d.-projektets børnefokus. 
Kontakten til flygtningefamilierne tages til forældrene gennem diverse nationale og etniske foreninger, hvoraf flere har udtrykt interesse for et samarbejde. Desuden har vi tilsammen et bredt netværk blandt flygtninge, hvilket giver os gode muligheder for interviewkontakter.

Metodiske problemer
Mimi Petersen kan interviewe på persisk, kurdisk sorani, tyrkisk, arabisk og svensk. Derudover kan vi begge gennemføre interviews på engelsk og dansk. Men interviews med personer, der har deres største kommunikative kompetencer på andre end disse sprog, må gennemføres med tolk. Det giver særlige udfordringer at arbejde med tolk: kontaktforholdet mellem informant og interviewer bliver anderledes; der komme usikkerhed omkring informanternes udtalelser, da de jo altid gengives i tolkens formulering og dermed kan få en anden klang end informanten selv havde intenderet etc. Disse problemstillinger søges håndteret gennem valg af tolke, tæt samarbejde med tolken samt kritiske refleksioner over tolkningen af de konkrete udsagn i analysefasen.

Interviews, der er gennemført på andre sprog end dansk og engelsk, vil inden analyseblive oversat til dansk. Oversatte livshistoriske interviews byder på lignende problematikker som ved tolkede interview; vi vil håndtere disse problemer gennem grundige drøftelser af forståelsen af forskellige begreber og tolkningen af den enkelte informants anvendelse af et begreb.
Arbejdsdeling  
Projektet består af et hovedprojekt, som Marianne Skytte er ansvarlig for, samt et ph.d.projekt som Mimi Petersen gennemfører med Marianne Skytte som vejleder. Vi vil gennemføre hovedparten af interviewene sammen. Men Marianne vil være ansvarlig for og gennemføre analyserne af forældrenes livshistorier og interviewene, mens Mimi vil være ansvarlig for og gennemføre analysen af børnenes livshistorier og interviewene med dem. Analyserne vil blive gennemført indenfor samme teoretiske rammer, og da vi begge har et overordnet indblik i hele datamaterialet forventer vi at opnå en synergieffekt, der er konstruktiv for såvel analyse- som teoriudviklingsarbejdet i begge projekter.  
Vi har gode samarbejdsbetingelser gennem begges kontorplacering på Den sociale Højskole i København.

Forskerkvalifikationer

Marianne Skytte er fil. dr. i socialt arbejde fra Lunds Universitet og lektor ved Institut for sociologi, socialt arbejde og organisation på Aalborg Universitet. Marianne har gennemført flere udrednings-, udviklings- og forskningsprojekter omkring etniske minoritetsbørnefamiliers sociale situation og socialt arbejde i forhold hertil. Senest har hun i samarbejde med Socialforskningsinstituttet gennemført en undersøgelse af, hvordan etniske minoritetsforældre fortæller om deres liv, forældreskab og barn, når udgangspunktet for samtalen er, at barnet er anbragt uden for hjemmet (Møller & Skytte 2004).

Mimi Petersen er adjunkt på Den sociale Højskole i København. Mimi blev socionom fra Stockholms Universitet på en opgave om krigs psykologiske og sociale virkninger på børn (Petersen 1998). Opgaven bygger på interviews med 22 kurdiske børn i Irak. Mimis kandidat (magister) speciale fra Lunds Universitet 1999 var et studie om irakisk kurdiske forældreløse børn byggende på interviews med 8 teenagebørn, 100 spørgeskemaer og tre observationer af børn på døgninstitutioner, alt gennemført i det nordlige Irak (Petersen 1999). 
Mimi er opvokset i Iran, kom som flygtning til Sverige, for siden at flytte til Danmark. Vi har begge gennem en årrække fagligt beskæftiget os med flygtninges livsvilkår. Begge dele anser vi for en væsentlig forudsætning for at kunne gennemføre dette forskningsprojekt. For at kunne analysere og forstå de livshistoriske fortællinger om brud, belastninger, mestringsstrategier mm er det, ifølge Bourdieu (1995), afgørende, at man har indsigt i den samfundsmæssige kontekst, livshistorierne har udspillet sig i. Udover vore faglige kvalifikationer betragter vi således Mimi Petersens livserfaringer og alsidige sproglige kompetencer, som selvstændigt kvalificerende i forhold til gennemførelsen af netop dette projekt. Herudover vil Mimis erfaringer med interviews af flygtningebørn i forskningsøjemed kvalificere undersøgelsen. 
Forskningsmæssige netværk
Marianne Skytte indgår i FoSo, Netværk for forskning i socialt arbejde ved Institut for Sociologi, socialt arbejde og organisation, Aalborg Universitet. Desuden indgår hun i et netværk omkring livshistorier som forskningsmetode i socialt arbejde. Netværket er forankret på Bodø Højskole, Norge ved førsteamanuensis, dr. polit. Siv Oltedal og på University of KwaNatalZulu, Durban, South Africa ved professor Vishanthie Sewpaul. Netværket har bl.a. afholdt arbejdsseminaret “Crossing borders by studying narratives and social political issues” i Durban i december 2005. 

Desuden skaber vi et netværk omkring undersøgelsen gennem en følgegruppe, hvortil vi har tilsagn fra følgende:
· Professor Sven Hessle, Socialhögskolan, Stockholms Universitet, Sverige 

· Professor Keith Pringle, Institut for Sociologi, socialt arbejde og organisation, AAU
· Speciallæge i børne- og ungdomspsykiatri Bente Rich

· Lektor, cand.scient.soc. Haitham Jasem, Den sociale Højskole i Odense

· Adjunkt, cand.scient.soc. Ole Friis Andersen, Den sociale Højskole i København

Anvendelsen af de ansøgte midler 
De ansøgte midler skal som det fremgår af det detaljerede budget anvendes til halvtids frikøb af Marianne Skytte fra hendes undervisningsforpligtelser fra 01.01.07 til 30.06.09, samt til finansiering af ph.d. forløb for Mimi Petersen i en tre års periode fra 01.01.06. Dækning af udgifter til transport i forbindelse med interviews, honorering af tolke og af studentermedhjælp til transskribering af interviews i perioden 01.01.07 – 01.07.08. Samt transportudgifter og udgifter til forplejning ved fire følgegruppemøder. 

Det er en accepteret forudsætning for gennemførelsen af projektet, at Aalborg Universitet bidrager til projektets gennemførelse ved, at Marianne Skytte udover frikøbet anvender sin forskningstid (40% af arbejdstiden) i perioden 01.01.07 – 30.06.09 på projektet. 
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Etiske dilemmaer

Flygtningebørn og deres familiers sociale situation opfattes som en ekstrem case, hvor generelle sociale integrationsproblematikker sættes på spidsen. Undersøgelsen vil således fokusere på flygtningebørnefamiliers liv med en opmærksomhed på balancen mellem det specifikt at analysere flygtningefamiliers livshistorier og samtidig ikke eksotisere familiernes situation. Et etisk dilemma i denne type af undersøgelse er nemlig, at vi gennem at forske specifikt i flygtningebørnefamiliers liv, trods intentioner om det modsatte, meget let selv kommer til at deltage i en andetgørelse af disse familier, og dermed også i en etnificering og racialisering af både forældre og børn. Dette er et reelt dilemma i al minoritetsforskning i et etnisk kategoriserende samfund. Vi er bevidste om denne risiko, og vurderer at bl.a. anvendelse af intersektionaltetsperspektivet kan medvirke til at fastholde vores opmærksomhed på problematikken. Desuden vil vi løbende få anledning til at reflektere over dilemmaet også gennem sparring med følgegruppen. 
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