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Danmark har underskrevet FNs ‘Convention on the rights of the Child’ (1989). I denne konvention er der ikke en egentlig definition af ‘child’s best interest’, men der er nogle guidelines ‘Determining the Best Interest of the Child’, hvor der står: “The term ”best interest” broadly describes the well-being of  child. Such well-being is determined by a variety of individual circumstances, such as the age, the level of maturity of the child, the presence or absence of parents, the child’s environment and experiences” (UNHCR 2008:14). Denne beskrivelse er ret vag og kan fortolkes forskelligt af de forskellige aktører, heriblandt den stat, der modtager de uledsagede flygtningebørn. Og det er dette ’rum’ for fortolkning af ’Child’s best interest’, der har min interesse. Der vil være to hovedargumenter i min præsentation, som jeg vil forsøge at koble til agency og relationel social eksklusion (Ytrehus: thinking note), samt til velfærdsstatens interesser i mødet med de uledsagede flygtningebørn.
Den danske velfærdsstat har en ambivalent politik overfor flygtningebørn: På den ene side er Danmark bundet af konventionen og velfærdsstatens (ideelle) ønske om at beskytte svage borgere. På den anden side har den øgede flygtningestrøm ført til, at Danmark, og andre europæiske lande, har strammet op på asyl praksis, hvilket også får indflydelse på, hvordan man modtager uledsagede flygtningebørn.
Mit oplæg vil uddybes skismaet mellem et ønske om at leve op til konventionens guidelines i forhold til at beskytte ’child’s best interest’ samtidig med at policies kommer til at modarbejde dette som følge af asylstramninger generelt, hvilket kan føre til eksklusion, både i kraft af manglende tildeling af asyl, og i kraft af den generelle asylpolitik for asylansøgere, som, i Danmark, kan marginalisere ansøgere fra en reel deltagelse i det danske samfund. Det at børnene er på egen hånd giver endnu en dimension til forståelsen af den sociale eksklusion.
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