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(English summary: Please, look at page 5 right after the danish summary)

'Kommunikalsk' samspil i musikterapi

Kvalitative videoanalyser af musikalske og gestiske interaktioner med børn med betydelige funktionsnedsættelser, herunder børn med autisme

Mål og indfaldsvinkel
I musikterapeutisk arbejde med børn med varige og betydelige funktionsnedsættelser, herunder børn med autisme, er målet primært at udvikle børnenes evne til at indgå i sociale eller kommunikative samspil. Når der er tale om et barn med svære kommunikationsproblemer (som oftest også har problemer på det nonverbale område i form af mang​lende/afvigende imitation, tur-tagning, gestik osv.), er det første skridt overhovedet at vække barnets interesse eller lyst ​til at deltage i samspillet. Ofte fremgår denne motivation alene af barnets reaktioner på musikterapeutens udspil, men da reaktionerne kan forekomme både sporadiske, forsinkede og/eller modsætningsfyldte, besværliggør det terapeutens mulighed for at skabe et meningsfuldt samspil med barnet. 

Denne afhandling afdækker dele af meningsaspektet i musikterapi med disse børn. Det primære forskningsspørgsmål angår, hvordan man kan forstå og beskrive samspillet som menings​fuldt, dels det konkrete samspil mellem barn og musikterapeut, dels mere overordnet i forhold til fagets virkefelt med disse børn.

Meningsaspektet belyses ud fra to indfaldsvinkler. Med den pragmatiske tilgang indkredses betin​gel​serne for at barn og musikterapeut kan opfatte og forstå hinandens handlinger som kommuni​ka​tive og/eller som socialt meningsfulde. Med denne indfaldsvinkel forstås de musikalske eller kommuni​kative handlinger ud fra deres funktion i den 'lokale' kontekst. Med den udviklingsteoretiske tilgang sættes de (fortrinsvis) præverbale samspilsformer i musikterapien ind i en udviklingspsykologisk ramme med mulighed for at stadfæste, beskrive og perspektivere sociale (og eventuelt intersubjektive) interaktionsformer i forhold til forskellige udviklingstrin. 

Forskningsspørgsmålet besvares gennem en omfattende litteraturgennemgang af henholdsvis spædbarns-, autisme og musikterapiforskningen, efterfulgt af videoanalyser af seks samspilssekvenser med forskel​lige børn og musik​terapeuter. Der er tale om en holistisk interaktionsanalyse med ind​dragelse af såvel det auditive (musik, stemme, lyd) som det visuelle felt (bevægelse, gestik, mimik, ansigts​udtryk). 

Resultatet af litteraturgennemgangen (del I)
Beskrivelsen af den tidlige normaludvikling tager udgangspunkt i spædbarnsforskningen, der har beskrevet præverbale samspilsformer, ofte ved hjælp af musikalske termer (timing, rytme, stemmekonturer osv.), og sat dem ind i en udviklingsteoretisk ramme i forhold til barnets inter​subjektive udvikling. Denne forskning sammenholdes med autismeforskningen, der har påvist en række udviklingsmæssige afvigelser hos børn med autisme, primært indenfor det sociale og kommuni​kative område. Autismeforskningen perspektiverer ​den enorme sociale kapacitet, som normale spædbørn fremviser meget tidligt i udviklingen, og som børn med betydelige funktions​nedsættelser uden autistiske træk har i varierende grad. De to forskningsgrene viser således et spænd i social formåen, indenfor hvilket det er muligt at analysere samspil med børn med betydelige funk​tions​nedsættelser, med eller uden autisme.

Musikterapiforskningen har påvist, at de tidlige præverbale samspilsformer kan understøttes ved hjælp af musikterapeutisk samspil, men selvom børn i musikterapi på visse områder fungerer på et præ​verbalt stadie, er der jo sjældent tale om spædbørn. Derfor indfører forfatteren begrebet 'kommunikalsk' samspil om samspilsformer i musik​terapi, der har analoge træk med tidlige (præ​verbale) kommuni​kative samspilsformer men som modsvarer barnets kronologiske alder og i sagens natur er musikalske. 

Ud over at fungere som udviklingsteoretisk analyseramme for det empiriske materiale præciserer littera​turgennemgangen det pragmatiske aspekt i forhold til børns social-kommunikative udvikling. Såvel indenfor den tidlige normal​udvikling som i forhold til børn med autisme (uden funktionelt sprog) pointeres således opbygning af enkle, forudsigelige men legende samspilsrammer mellem barn og voksen, fordi der herved opbygges en række forventninger, der gør det muligt for barnet at forstå meningen med den voksnes handlinger. I samspil med børn, hvis udtryk er svære at opfatte, pointeres det 'historiske' aspekt ekstra kraftigt, fordi en fælles opbygget samspilsramme giver den voksne en tolkningsramme, indenfor hvilken det er muligt at 'læse' barnets handlinger som meningsfulde. Det pragmatiske aspekt angår også parternes interesse og evne til at få samspillet til at fungere. På det nonverbale område sker dette typisk gennem mere eller mindre implicitte cues, hvor parterne gennem blik, nik, smil, prosodi osv. viser interesse for den andens handlinger, reagerer på dem og medvirker til at samspillet fortsætter. Dette område er særdeles vigtigt for vurderingen af social gensidighed hos børn, der (endnu) ikke forstår det semantiske aspekt ved kommunikation. 

Databehandling og analysemetode
Den empiriske del af afhandlingen tager afsæt i kvalitativ observationsforskning med udgangspunkt i videoanalyse. Datamaterialet består af udvalgte sekvenser fra fem musikterapeuters arbejde med i alt seks børn med betydelige funktionsnedsættelser, hvoraf de tre har en diagnose indenfor det autistiske spektrum. Sekvenserne er optaget med to kameraer, og optagelserne er efter​følgende sammenredigeret til ét billede med mulighed for analyse af såvel den auditive som den visuelle interaktion mellem barn og terapeut. 

Der foretages dels sammenlignende analyser 'på tværs' af datamaterialet (del II) og dels mikroanalyser af tre udvalgte sekvenser (del III). 

Analysen tager afsæt i en række kvalitative valideringsmetoder tilpasset den foreliggende analyse af musikterapeutiske (ikke-verbale) interaktioner. I den tværgående​ analyse sammenholdes fundne interaktionsmønstre på tværs af tid, sted og personer (mønster-generalisering) og perspektiveres af den musikterapeutiske case-litteratur (abduktion), mens spædbarns- og autisme​forskningen inddrages i forbindelse med tolkning af interaktionelle sammen​hænge i mikroanalyserne. ​De dele af data​materialet, der om ikke modsiger så dog perspek​tiverer de fundne mønstre, inddrages og diskuteres (negativ case analyse). Gennem interviews opnås musikterapeuternes respons og tilføjelser til såvel den tværgående analyse som mikroanalyserne (member check). Endelig baseres de tre mikro​analyser på detaljerede transskriptioner med de gestiske og mimiske handlinger placeret grafisk i forhold til noderne. Transskriptionerne tydeliggør den temporale sammenhæng mellem de sociale (gestiske og musikalske) cues parterne giver hinanden for at få interaktionskæden til at fortsætte. Materialet analyseres såvel horisontalt som vertikalt, og neden​under transskriptionen indtegnes de fundne interaktionsmønster, så det er muligt at se den enkelte interaktion i sin 'lokale' kontekst. 

Resultatet af den tværgående analyse (del II)
Den tværgående analyse af det empiriske materiale påviser, at der i flere af terapiforløbene er udviklet en personlig samspilsform mellem barn og musikterapeut, der gentages og varieres fra session til session. Det musikalske materiale er i sig selv ret enkelt, men indenfor den musikalske ramme har samspillet en improvisatorisk karakter, såvel musikalsk som interaktionelt. Ofte er det barnet, der tager initiativ til samspilsformen, vel at mærke med tydelige tegn på forventning om musikterapeutens medvirken. 

Forfatteren har valgt betegnelsen 'interaktions-tema' som fællesbetegnelse for dette kliniske fænomen i musikterapi med børn uden funktionelt sprog. Med interaktion præciseres det handlings​mæssige aspekt, mens tema skal forstås som området for denne samhandling. Der er ikke tale om temaer i musik​videnskabelig forstand, men om musikalske figurer og bevægelsesmæssige strukturer, der er vævet sammen i et tema for samhandling. Interaktions-temaer kan beskrives ved følgende fire karakteristika, opstillet ved hjælp af den tværgående analyse, interviews af musikterapeuterne angående interaktions-temaernes udvik​ling samt litteraturen indenfor spædbarns- og autismeområdet.

Hvad og hvordan:
1. Interaktions-temaet er bygget op omkring en bestemt musikalsk grundfigur (f.eks. et rytmisk motiv eller et break), der gentages og varieres afhængig af barnets evne til at opfange eller skabe et varieret udtryk. Til interaktions-temaet er der ofte knyttet en bestemt bevægelse, gestik eller mimik, der er lige så grundlæggende for samspillet, som den musikalske figur.

2. Interaktions-temaet er fremkommet gennem improvisation mellem barn og musikterapeut over en vis tidsperiode og er under stadig udvikling. Skønt strukturen i sig selv er enkel, er inter​aktions-temaet præget af samarbejdet mellem barnet og musikterapeuten og har derfor fået en personlig udformning. Således vidner interaktions-temaet om en fælles (implicit) interaktions-historie, de begge har sat deres præg på.

Betydning for samspillet:
A:
På grund af den fælles opbyggede interaktions-historie har såvel barn som musikterapeut nogle forventninger til samspillet. Det kan være på det handlingsmæssige, det musikalske og/eller det intersubjektive plan. Herved kan afvigelser fra det forventede opfattes af den anden part, hvilket betyder at det er muligt at opfatte humor, spændingsopbygning, overraskelse, drilleri, frustration, modvilje osv., afhængig af barnets intersubjektive udvikling.

B:
Grundlæggende gør interaktions-temaet det nemmere for barnet at handle socialt - vel at mærke på en måde, så musikterapeuten opfatter det. Derved kommer musikterapeutens reaktioner i højere grad til at matche barnets udspil, hvilket på sin side øger barnets muligheder for at forstå dem. Således skaber interaktions-temaet en fælles ramme om samspillet, der gør det lettere for begge parter at opfatte og forstå den andens handlinger som meningsfulde, hvilket fremmer de sociale eller affektive nonverbale cues, der får interaktions-kæden til at fortsætte.
Datamaterialet rummer fire veludviklede interaktions-temaer samt to perspektiverende eksempler, hvoraf navnlig det ene tyder på, at interaktions-temaernes udviklingsmæssige force ligger hos præverbale børn. Dette underbygges af, at to af de fire veludviklede interaktions-temaer grad​vist afvikles (efter optagelsestidspunktet) i takt med, at de pågældende børn bliver interesserede i sange og deres fortællin​ger. 

Interaktions-temaernes udviklingsmæssige potentiale kræver yderligere udforskning, men at der over​ordnet set er tale om et udbredt klinisk fænomen fremgår af, at den musik​terapeutiske case-litteratur på børneområdet fremviser en række eksempler på samspilsformer, der kan betegnes som interaktions-temaer ud fra de opstillede fire karakteristika. Ved hjælp af litteraturen (abduktion) kan interaktions-temaer som klinisk fænomen i musikterapi således generaliseres på tværs af tid (40 år), sted (lande) og personer (børn med forskellig alder og diagnose, så som børn med betydelige funktionsnedsættelser, autisme, autistiske træk, samt børn med høre- eller synshandicaps, samt musikterapeuter med forskellig uddannel​se​mæssig bag​grund). 

Resultatet af mikroanalyserne (del III)
Generelt kan målet med kvalitativ observationsforskning beskrives som en søgen efter de observeredes ordningssystemer eller praksisformer i forhold til, hvad de må vide eller have erfaret (eventuelt implicit) for at  gøre, som de gør. Dette felt ligger tæt op ad de fire karakteristika, beskrevet ovenfor, fordi de indkredser den erfaring, som interaktions-temaerne giver såvel barn som terapeut. En erfaring, der ud fra et pragmatisk synspunkt gør det muligt for dem at 'læse' hinandens handlinger som menings​fulde i sammenhængen.

Konkret belyser mikroanalyserne dels interaktionsmønstre mellem barn og musikterapeut, der vidner om forventninger (jævnfør punkt A), og dels rækken af nonverbale musikalske og gestiske cues, der sikrer den sociale interaktions fortsættelse (jævnfør punkt B). 

I alt tre sekvenser af musikterapeutisk samspil analyseres på mikroniveau; en sekvens med en dreng med typisk autisme (9 år), en sekvens med en dreng med atypisk autisme (5 år) og en sekvens med en dreng uden autistiske træk (2½ år), alle tre børn har en generel til svær mental retardering. 

Analysen af sekvensen med drengen med typisk autisme viser en række korte sociale interaktions-kæder indenfor interaktions-temaets ramme, hvor drengen for eksempel laver en musikalsk-gestisk tur-givning (invitation) til musikterapeuten eller ser på hende i forbindelse med forandringer i hendes musikalske udtryk. Uden gentagne gennemsyn af videooptagelserne er det svært for en udenforstående at få øje på disse cues, men  på grund af sin interaktions-historie med drengen, opfanger musikterapeuten dem som socialt meningsfulde og reagerer prompte, hvilket på sin side i flere tilfælde vækker hans yderligere interesse eller begejstring. 

Interaktions-historien har en lidt anden betydning i samspillet med drengen med atypisk autisme, fordi han reagerer langt mere socialt, timet og navnlig affektivt på musikterapeutens udtryk. Her kan musikterapeuten 'provokere' hans trang til (rigid) enshed en smule, fordi hun nøjagtigt ved, hvordan hun kan vende tilbage til det trygge velkendte med ham.

Den sidste analyse perspektiverer de to andre, fordi der her er tale om en dreng uden  autistiske træk. Denne dreng indgår med et musikalsk (vokalt) varieret udtryk i interaktionen og reagerer på musikterapeutens musikalske jokes, hvilket han kun kan gøre på grund af musikalske forventninger, der (forventeligt) bliver snydt. 

Som det fremgår, viser mikroanalyserne meget forskellige svar på, hvad barn og musikterapeut må vide eller have erfaret for at  gøre, som de gør. Ved at inddrage henholdsvis spædbarns- og autisme​forskningen i tolkningen af de konkrete inter​aktions-kæder, kan disse endvidere placeres i en udviklings​teoretisk ramme i forhold til det sociale eller intersubjektive område, hvilket tydeliggør musikterapiens virkefelt med disse børn. Samlet viser del I, II og III således forskellige vinkler at forstå og beskrive meningsfuldheden i musikterapeutiske samspil med børn med betydelige funktionsnedsættelser, herunder børn med autisme.

English Summary of Ph.D. (Holck 2002)

'Commusical' interplay in music therapy 
Qualitative video analyses of musical and gestural interaction with children with severe functional limitations, including children with autism. 


Aim and approach 
In music therapy for children with marked and severe functional limitations, including children with autism, the primary aim is to develop the child's ability to participate in social or communicative interplay. If the child has severe communication difficulties (and most often also problems with non-verbal communication such as lack of or deviant imitation, turn-taking and facial expression, etc.), the first step is to awaken the child's interest in interacting at all. Often the child's motivation can only be seen through his/her reactions to the music therapist's initiatives. Because these reactions can be sporadic, delayed or ambivalent, it can be difficult for the therapist to create meaningful interplay with the child. 


This thesis explores some of the aspects of meaning in music therapy with these children. The primary research question regards how to understand and describe interplay as meaningful, both in the specific interaction between child and music therapist and in music therapy in general with this population. 


The question of meaning is seen from two perspectives. From the pragmatic perspective, the conditions are identified, whereby the child and the music therapist can perceive and understand each other's actions as being communicative and/or socially meaningful. From this perspective, the musical or communicative actions are understood through their function in the 'local' context. In the develop​mental theory perspective, the (primarily) preverbal communication in music therapy is placed in the frame of developmental theory, so that social (and possibly intersubjective) interaction forms can be identified, described and put in perspective, in relation to various developmental stages. 


The research question is answered through a thorough literature review of infant, autism and music therapy research, followed by video analyses of six sequences with different children and music therapists. The interactional analysis is holistic, including auditory (music, voice, sound) as well as visual (movement, gestures, facial expression) material. 

Results of the literature review (part I)
The description of normal development is based on infant research, where preverbal interplay often is described through musical terms (timing, rhythm, voice contour, etc.) and placed in the context of the child's intersubjective development. This research is compared to the existing autism research, which has shown developmental deviation in children with autism, primarily in the social and communicative area. Autism research puts into perspective the enormous social capacity that normal infants show in a very early age, and that children with severe functional limitations and no autistic traits have in varying degrees. The two branches of research thus define a range of social competence, within which it is possible to analyse interplay with children with severe functional limitations, with or without autism.

Music therapy research has shown that musical interplay can strengthen early preverbal communication forms. However, although children in music therapy may function on a preverbal level in certain areas, they are seldom infants. Therefore the author has introduced the term 'commusical' interplay to describe forms of interaction in music therapy, that are analogue to early (preverbal) communication forms, but correspond to the child's chronological age and are inherently musical. 


Aside from providing a theoretical frame for analysis of the empirical material, the literature review clarifies the pragmatic aspect of the child's social-communicative development. In early development stages of the normal child, as well as that of the child with autism (without language skills), the construction of simple, predictable but playful frameworks for interplay between child and adult is emphasised. The structure of these frameworks creates a series of expectations that make it possible for the child to understand the meaning of the adult's actions. In interplay with children who are difficult to 'read', the 'historical' aspect is especially emphasised, because it gives the adult a frame​work for interpreting the child's actions as meaningful. The pragmatic aspect is also concerned with the partners' interest and ability to make the interplay 'work'. On the non-verbal level this happens through more or less implicit cues, where each partner shows interest for the other's actions with eye contact, nodding, smiles, prosody etc.., reacts to them and helps to keep the interplay going. This area is especially important for the assessment of social mutuality in children who don't (yet) understand the semantic aspect of communication 

Data analysis methods
The empirical part of the thesis has its source in qualitative observational research on the basis of video analysis. Data consists of selected sequences from five music therapist's work with a total of six children, all with severe functional limitations. Three of these children have a diagnosis within the autistic spectrum. The sequences are recorded with two cameras, and the recordings are subsequently edited, so that both appear in the same frame. This makes it possible to analyse auditory as well as visual aspects of the interaction between child and therapist. 

Cross-comparative analyses (part II) of the data are undertaken, as well as microanalyses of three selected sequences (part III). 

The analysis is based on several qualitative validation methods, adapted by the author to the specific analysis of music therapeutic (non-verbal) interactions. In the comparative analysis, interactional patterns found in the material are compared across time, place and persons (pattern-generalisation) and related to existing music therapy case literature (abduction). Infant and autism research is incorporated in the interpretation of interactional patterns in the microanalyses. Parts of the data material that do not completely concur with the found patterns are considered and discussed in relation to the findings (negative case analysis). The music therapists' responses and additions to the comparative analyse, as well as to the microanalysis, are obtained through interviews (member check). Finally, in the three microanalyses there are detailed transcriptions where gestures and facial expressions are recorded graphically alongside the musical notation. The transcriptions make clear the temporal connection between the social cues (gestures and facial expressions) offered by each partner to keep the interplay going. The material is analysed horizontally as well as vertically. The interactional patterns found in the material are drawn under the transcription, so that it is possible to see each specific interaction in its 'local' context.

Results of the comparative analysis (part II)
The comparative analysis of the empirical material shows that in several cases, the child and therapist have developed their own personal form for interplay, that is repeated and varied from session to session. The musical material is in itself quite simple, but within the musical structure the interplay has an improvisational quality, musically as well as interactively. Often the child takes the initiative, at the same time obviously anticipating the music therapist's participation. 

The author has chosen 'interaction theme' as a general term for this clinical phenomenon in music therapy for children without language skills. Interaction pertains to those aspects having to do with actions, while theme pertains to the area for these actions. The term 'theme' is not to be understood in the musicological sense, but rather as an interwoven structure of musical figures and movement, creating a theme for interaction. Through the comparative analysis, through interviews of music therapists concerning the development of interaction themes, and through infant research and autism literature, the author has found that the following four characteristics can be used to describe interaction themes:

What and how:
1. The interaction theme is built up around a specific core motive (for example a rhythmic motive or a break) that is repeated and varied depending on the child's ability to register or create varied expressions. Often a particular movement, gesture or facial expression is connected to the interaction theme, and often this is just as fundamental to the interplay as the musical motive.

2. The interaction theme arises out of joint improvisation between child and music therapist over a course of time and develops continuously. Although the structure in itself is simple, the interaction theme has its own personal form, created by the child and the music therapist in co-operation. In this way, the interaction theme affirms a joint (implicit) interaction history that bears the stamp of both partners. 

Significance for the interplay:
A.
Because of their common interaction history, both the child and the music therapist have expectations regarding the interplay. These expectations can have to do with actions or music, or they can be on the intersubjective level. Departure from the expected can make it possible for the child to recognise humour, building of intensity, surprise, teasing, frustration, or aversion, depending on his/her intersubjective development. 

B.
Essentially, the interaction theme makes it easier for the child to act socially, in way that the music therapist can understand. The music therapist's reactions will then match the child's initiatives more, which in turn increases the child's possibilities for understanding them. In this way, the interaction theme creates a common structure for the interplay between partners, that makes it easier for both to perceive and understand the other's actions as meaningful. This supports the social or affective non-verbal cues that keep the chain of interaction going.


The data material contains four well-developed interaction themes and two additional examples that further illustrate the concept. Particularly one of these additional examples implies that the interaction theme is most useful in the development of preverbal children. This is supported by the fact that two of the four well-developed interaction themes are gradually dissolved (after the time of recording), as the children become more interested in songs and narratives. 

The developmental potential of interaction themes needs further investigation. However, it is clear that it is a common clinical phenomenon. Music therapy case literature on children shows a number of examples of types of interplay that can be defined as interaction themes according to the four above-mentioned characteristics. By reviewing the literature (abduction), interaction themes as clinical phenomena in music therapy can be generalised across time (40 years), place (countries) and persons (children of different ages and diagnoses, such as children with severe functional limitations, autism, autistic traits, and children with hearing or visual disabilities, as well as music therapists with different educational backgrounds).

Results of the microanalyses (part III)
Generally, the aim of qualitative observation research is to investigate the systems or practices of the person(s) being observed, as to what they need to know or to have experienced (perhaps implicitly), in order to do as they are doing. This is a similar domain to that of the four characteristics described above - they describe the child's, as well as therapist's, experience of interaction themes. Experiences that from a pragmatic point of view make it possible to 'read' each other's actions as meaningful in the context.


The microanalysis examines interactional patterns between the child and the music therapist, that show signs of expectation (see point A) and non-verbal musical and gestural cues, that assure the continuation of the social interaction (see point B). 

Three sequences of music therapy interplay are analysed on the micro-level; a sequence with a boy with typical autism (9 years), a sequence with a boy with atypical autism (5 years) and a sequence with a boy without autistic traits (2½ years). All three children have general to severe mental retardation.
The analysis of the sequence with the boy with typical autism shows several short chains of social interaction within the frame of the interaction theme. For example, the boy makes a musical-gestural turn-giving (invitation) towards the music therapist or looks at her when there is a change in her musical expression. Without repeated viewing of the video recordings it is difficult for the uninvolved observer to see these cues, but because of her interaction history with the boy, the music therapist sees them as socially meaningful and reacts immediately. Several times this further sparks the child's interest and enthusiasm.


The interaction history has a different significance in the interplay with the boy with atypical autism, because he reacts much more socially, well timed and, most importantly, emotionally to the music therapist's expression. Here the music therapist can 'challenge' his need for (rigid) conformity a little, because she knows exactly when she can return to the well-known and secure with him. 

The last analysis puts the two others into perspective, because it concerns a boy without autistic traits. This boy participates in the interaction with musically (vocal) varied expression, and reacts to the music therapist's musical jokes. This he can do because of musical expectations that the music therapist (expectedly) doesn't fulfil. 

As it appears, the microanalyses give very different answers to the question of what the child and the music therapist need to know or to have experienced, in order to do as they are doing. By incorpo​rating both infant and autism research into the interpretation of the specific chains of interaction, these can be placed in a developmental frame of reference in the area of social relation and intersubjectivity, further clarifying the work of music therapy with these children. Together, parts I, II and III show different perspectives from which to understand and describe meaning in music therapy interplay with children with severe functional limitations, including autism. 

