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Denne bog retter sig først og fremmest mod pædagoguddannelsen og dernæst mod videreuddannelsen af pædagoger og andre professioner ansat inden for det pædagogiske og sociale område. Indholdet i bogen er bygget op over den første del af bekendtgørelsen om uddannelsen til professionsbachelor som pædagogs beskrivelse af grundforløbet i uddannelsen (Uddannelses- og forskningsministeriet 2014). Som redaktører har det været vigtigt for os at bidrage med viden og praksisrettede tekster, der for den overvejende del er produceret på grundlag af forskning i det praksisfelt, pædagoger virker i til dagligt. Forfatterne har alle lang baggrund i udviklings- og forskningsrelaterede opgaver og undervisning i og på det pædagogiske og sociale område, og flere af forfatterne har deres daglige gang blandt studerende og færdiguddannede pædagoger. 
Siden professionshøjskolernes etablering har der været et intensivt arbejde for at få etableret videnskabelige og fagligt professionsrettede forskningsmiljøer. Dette arbejde resulterede i december 2013 i en lovændring for professionshøjskolerne, således at disse fremover blev forpligtet på at bygge uddannelserne på forsknings- og udviklingsviden inden for de relevante fagområder, som uddannelserne er rettet mod (Ministeriet for Forskning, Innovation og Videregående Uddannelser 2013). Det er denne viden og som nævnt den nye bekendtgørelse, kapitlerne i denne bog er bygget op omkring.
I den nye uddannelse tænkes fagene anderledes end hidtil. Den væsentligste forandring er en uddannelsestænkning og tilrettelæggelse, hvor det er kompetencemål, der skal styre indholdet i uddannelsen, mere end det er fagene og deres traditionelle didaktik, kundskabs- og færdighedsmål. Den nye organisering af uddannelsen betyder endvidere, at underviserne skal samarbejde på ændrede måder, ikke kun på grund af uddannelsesforandringen, men også grundet ny organisering af undervisernes opgaver og arbejdstid. Ændringerne i arbejdstiden skal blandt andet ses i forlængelse af kravet om øget selvaktivitet hos de studerende, hvorfor denne bog særligt ønsker at tænke dette ind som en selvstændig del af bogens anvendelse. Derfor skal kapitlerne ikke kun ses som et litterært bidrag ind i de kompetencemål, der er opstillet for uddannelsen, men også som en aktiv opfordring til undervisere og studerende om at forfølge nogle af de pointer og vidensområder, kapitlerne berører. Til hvert kapitel findes således forslag til læsernes efterfølgende selvaktivitet med udgangspunkt i indholdet i det enkelte kapitel. 
[Indsæt boks med hjemmesidelogo]
Forslag til selvaktivitet – individuelt og i grupper – findes på bogens hjemmeside http://www.dafolo.dk/profpædagog

[Boks slut]
Bogen indgår i serien Den professionelle pædagog. Det er seriens formål at bidrage med ny viden og indsigt gennem en række udgivelser, der sætter fokus på aktuelle pædagogiske temaer som kvalitet, didaktik, evidens og udvikling af læringsmiljøer i dagtilbud. Fokus for denne bog er som tidligere nævnt pædagogens grundfaglighed. Pædagoguddannelsen retter fokus mod pædagogens kompetence til at organisere og tilrettelægge læreprocesser og læringsmiljøer, være innovativ og kunne deltage i pædagogisk udviklingsarbejde, arbejde reflekteret med pædagogiske læreplaner, handleplaner, inklusion og eksklusion, tidlig indsats, sprogstimulering, konflikthåndtering, relationer, forældresamarbejde med videre – på et højt fagligt, forskningsinformeret grundlag. Pædagogerne skal således besidde kompetencer til at begrunde, tilrettelægge, gennemføre, dokumentere og evaluere læreprocesser med viden om kognitiv, social, emotionel og kommunikativ udvikling hos børn, unge og voksne. I bekendtgørelsen hedder det:
”Formålet med uddannelsen til professionsbachelor som pædagog er, at den studerende erhverver sig professionsrelevante kompetencer, viden og færdigheder til selvstændigt og i samarbejde at udøve, udvikle og formidle lærings-, udviklings- og omsorgsopgaver i et samfundsmæssigt perspektiv.” (Uddannelses- og forskningsministeriet 2014, §1)
Pædagogers kompetencer og kreativitet sætter dem i stand til at udvikle kreative og lærende fællesskaber og miljøer, der understøtter menneskers egne livsprojekter, udvikler værdierne for et godt liv og dermed gør det meningsfuldt at deltage og være inkluderet i en pædagogisk kontekst. Gennem pædagogers viden om og færdighed i relationsarbejde understøttes alle menneskers kognitive, emotionelle, personlige og sociale udvikling.
Pædagoguddannelsen består efter denne bekendtgørelse af en grundfaglighed, samtidig med at den tilbyder tre specialiseringer; dagtilbudspædagogik, skole- og fritidspædagogik samt social- og specialpædagogik. Det største beskæftigelsesområde for pædagoger ligger inden for dagtilbuds- og skoleområdet (almenområdet), der ifølge Det Fælleskommunale løndatakontor i 2013 beskæftigede cirka 44.245 fuldtidspædagoger (KL 2013) mod 24.790 på det social- og specialpædagogiske område (SL 2014). Det anslås i dag i et UC-oplæg til dimensionering, at der af en årgang vil skulle uddannes cirka 50 procent til dagtilbud, 20 procent til skole/fritidsområdet og 30 procent til det social- og specialpædagogiske område. Denne grundbog er derfor sammensat med en overvejende rettethed mod børn og unge, samtidig med at ideen i de enkelte kapitler også er at tænke såvel de almene som de social- og specialpædagogiske dimensioner ind, set i lyset af de samfundsmæssige forpligtelser på tidlig indsats, social inklusion og kulturel mangfoldighed. 
Bogen er opdelt i de tre kompetenceområder, der som overskrift for opbygningen beskrives i tre kompetencemål:
- Mål 1: Pædagogiske miljøer og aktiviteter 
- Mål 2: Profession og samfund
- Mål 3: Pædagogens praksis 
Hver kompetencedel består af en række kapitler, der giver mulighed for en generel beskrivelse af viden inden for et specifikt tema (”hvad ved vi om dette tema?”) samt peger på erfaringer med handlemuligheder, metode og didaktik i forhold til pædagogisk arbejde generelt. Sidste del af hvert kapitel skal læses som en udfoldelse af kompetencemålet: Hvad skal den studerende/en pædagog så kunne? Og afslutningsvist: Hvordan kan den studerende/pædagogen lære sig dette? Det vil sige den studerendes selvaktivitet. Definitioner, perspektiver, teorier og metoder er ikke præsenteret som sandheder, men som redskaber til mere kvalificerede og kritiske forståelser, diskussioner af og refleksioner over pædagogisk arbejde.
Vi har som redaktører ønsket at anlægge et indholdsdesign, der følger uddannelsens progression og faglige grundelementer. Men inden de tre kompetencemålsdele indleder vi med bogens del 1, ”Ind i det blå”, der er en gennemgang af det, der er grundlaget for uddannelsesændringerne og grundlaget for indholdet i denne bog. Denne første del henvender sig ikke kun til de studerende, men i lige så høj grad til underviserne og pædagogerne i praksis, der nu i fællesskab skal facilitere og understøtte de studerendes læreprocesser og kompetenceudvikling. Derfor findes der sidst i del 1 et kapitel, der med baggrund i uddannelsens øgede fokus på de studerende selvaktivitet, giver en indføring i, hvordan det moderne professionsbibliotek kan bidrage og skal ses som et sted og nogle ekspertiser, der understøtter de studerendes studier gennem uddannelsen. Den professionelle pædagog har brug for konstant at kunne holde sig opdateret på den seneste viden om praksisfeltet og børn, unge og voksne, der er pædagogens fokus, har brug for, at pædagoger er reflekterede, kritiske og vidende om deres praksis.
Hver del indledes med en kort introduktion til de enkelte kapitler, og hvilke kompetencer kapitlerne dækker.
Redaktørerne ønsker læserne god læselyst og opfordrer til, at både kapitler, selvaktiviteter og bogens hjemmeside bliver genstand for både mere læselyst og flere kritiske blikke på den virkelighed, pædagoger arbejder i.
Ida Kornerup og Torben Næsby
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