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Kommissorie for Metroselskabets Review Board
Indledning
Metroselskabet gennemfører analyser og udredninger af stor samfundsmæssig betydning. Disse analyser og udredninger afdækker muligheder og potentialerne ved at anlægge nye metro- og letbanelinjer og bliver således ofte anvendt som grundlaget for de politiske beslutninger.

For at sikre et højt fagligt niveau er der nedsat et panel med eksterne eksperter på udvalgte områder, der skal bidrage med sparring og input til arbejdet i forbindelse med passagerprognoser. Det uvildige ekspertpanel – Review Board – bidrager i forbindelse med undersøgelser af nye metro- eller letbanestrækninger eller ved revision af selskabets langtidsbudget.
Formål

Formålet med Metroselskabets Review Board er at have et uformelt bredt funderet fagligt forum, hvor Metroselskabet kan få en kvalificeret faglig dialog i form af ideer, spørgsmål og kritik i forbindelse med udarbejdelse af analyser og udredningsrapporter.
Review Board blive inddraget i bl.a. overvejelser om metodevalg, valg af centrale forudsætninger samt inspiration til opstilling af relevante og sammenhængende scenarier og følsomhedsscenarier. Review Board vil således skulle drøfte bl.a. valg af linjeføring, mulig trafikbetjening, trafikale effekter og samfundsøkonomiske effekter.

Arbejdsform
Review Board indkaldes ad hoc til møder, formentlig 2-3 gange årligt. Møderne varer gerne 2-3 timer.
Review Board inddrages tidligt i projektforløbet, således at der er mulighed for at få input af metodemæssig karakter. Review Board indkaldes igen, når projektet er godt i gang, og der således er mulighed for at kommentere yderligere på metode og samtidig på delresultater mv. Endelig præsenteres det næsten færdige projekt for Review Board, hvor der fx kan være brug for input til følsomhedsberegninger eller lignende.

Metroselskabet fungerer som sekretariat for Review Board og står for indkaldelse og udsendelse af materiale inden møderne.

Metroselskabet udarbejder referat af hvert møde, hvori det bl.a. fremgår hvilke anbefalinger, der er drøftet på møderne.

Det er alene Metroselskabet, der er ansvarlig for kvaliteten af resultater og konklusioner i publikationer mv. Review Boards arbejde er alene at komme med input, ideer og kritik af de arbejder, der præsenteres for dem.

Review Boards medlemmer har mulighed for dissens, dvs. at udtrykke afvigende holdninger fra øvrige deltageres holdninger.

Deltagerkreds
Deltagerne i Review Board er uvildige og bør således ikke have interesser eller arbejdsmæssige forpligtelser på områder, der analyseres af Metroselskabet. Deltagerne vil således primært beskæftige sig helt eller delvist med forskning indenfor de kompetenceområder, Metroselskabet ønsker deltagelse fra.
Deltagerne i Metroselskabets Review Board vælges for 4 år ad gangen. Skifter medlemmerne job eller går på pension i løbet af perioden, ophører deltagelsen i Review Board. Der er mulighed for genudpegning efter den 4-årige periode.
Deltagerkredsen omfatter 3-5 medlemmer med kompetencer på følgende områder:
· Byplanlægning
· Demografi

· Trafikplanlægning /trafikforskning

Det kan være relevant at inddrage andre fagområder afhængigt af, hvilke projekter Metroselskabet ønsker sparring til. Desuden kan Review Board vælge at indbyde udenlandske eksperter.
Foruden de eksterne eksperter i Review Board inviteres fagtekniske eksperter fra Metroselskabets ejerkreds, ligesom Metroselskabets egne fagpersoner kan deltage i møderne.

Vilkår for deltagere

Deltagerne inviteres til at deltage i Review Board. Deltagelsen er frivillig og ulønnet, dog betaler Metroselskabet for eventuelle transportudgifter i forbindelse med møderne på Metrovej. I særlige tilfælde, hvor Metroselskabet beder en eller flere af deltagerne om en ekstra arbejdsindsat, kan der blive tale om aflønning. Gælder dette arbejde ikke alle medlemmerne i Review Board, vil de øvrige deltagere på forhånd blive orienteret herom.
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