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Forskningsprojekt.

“Aktivering af idrætsforeningernes sociale kapital i spørgsmålet om landdistriktsudviklingen.”
Financieret af DGI`Forskningspulje.

Periode  januar 2007 – efterår 2008.

DGI er en folkelig idrætsorganisation med  1,2 mill. medlemmer fordelt på mere end 5000 idrætsforeninger. Heraf ligger en del i landdistrikter og landsbyer. 

Alle der i dag bevæger sig rundt i de danske landdistrikter kan ved selvsyn konstatere, at mange landsbyer ser ud til at trives og have det rigtig godt i almindelig, bred forstand. Her er en butik, en skole, et foreningsliv, et idrætsanlæg et nybygget forenings og kulturhus og en vis større eller mindre nybygningsaktivitet, og de ældre huse i byen er velpassede og nydelige at se på. Her signaleres overskud, fod på situationen og en betydelig tro på fremtiden. 

Lige så let er det at se, at andre landsbyer ikke har det så fint, thi her er signalerne, der udsendes fra de tomme butiksruder, de forfaldne og dårligt vedligeholdte bygninger langs hovedgaden og det forfaldne idrætsanlæg og den halvtomme idrætshal, stagnation, tilbagegang og almindelig given op over for udviklingen.

Det forskningsmæssigt interessante i dette Danmarksbillede er, at sådanne meget forskellige landsbyer ofte ligger i nærheden af hinanden, og at de ydre omstændigheder synes at være de samme.

Samtidig ved vi, at nyere forskning peger i retning af, at de stedbundne ressourcer i landsbyen spiller en betydelig rolle for den enkelte landsbysamfunds udvikling. Det er her tale om foreningsnetværk, gensidig tillid, lokal viden, fælles værdier og normer samt samarbejde i og uden for netværk. M.a.o Social Kapital.
I dette projekt skal fokus holdes på idrætsforeningernes rolle, da vi forventer, at netop disse foreninger er med til at skabe en række fællesgoder, som gør et lokalsamfund attraktivt for bosætning og et moderne landboliv. Dansk forskning ved ikke meget om hvilke særlige funktioner der varetages og hvilke særlige roller de lokale idrætsforeninger spiller i kampen for at være med til at udvikle landsbyerne.

Landidrætsforeningernes krydspres.

De danske landdistriktsidrætsforeninger står over for en voldsom udfordring i disse år. De skal på samme tid håndtere en forandringssituation, som man kalde et krydspres, der kommer fra, at danskernes idrætsdeltagelse er under kraftig forandring, og samtidig ændrer ”livet på landet” sig i retning af et til - og fravalgssamfund, hvor den funktionelle, økonomiske , sociale og kulturelle samhørighed mellem landbrug, landsby og landliv nu definitivt er opløst, og beboernes tilknytning til landsbyens funktioner og liv bliver af en mere flygtig og ad-hoc præget karakter. 

Man kan således sige, at udviklingen i både i idrætsforenings- og landdistrikts/ landsbydanmark er overordentlig mangesidet, hvilket betyder, at udfordringer og muligheder for den lokale idrætsforening vil være ganske varierende og under stadig udvikling. 

Det initierende problem, der skal belyses forskningsmæssigt er derfor at undersøge” hvilke foreningsinterne og foreningseksterne faktorer, der virker fremmende henholdsvis hæmmende på landdistriktsidrætsforeningers aktivering af deres sociale kapital med henblik på at spille en betydende rolle i landdistriktsudviklingen”..

Projektet forventes af føre til en række handlingsanvisninger og metoder, som kan bruges af idrætsforeningerne i deres stadige kamp for at være på omgangshøjde med virkeligheden i landsbyerne.

