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De danske erhvervsskoler kæmper med at tiltrække og fastholde de unge i erhvervsuddannelserne (eud). Samtidig mangler det danske arbejdsmarked faglærte unge. Fremskrivninger viser, at vi står overfor at mangle faglært arbejdskraft i udstrakt grad de kommende år, hvor de store årgange går på pension (AE-rådet 2017). Praktikforløbet på eud er her et underbelyst område. Afhængig af uddannelsen falder mellem 5 og 30 % af de unge fra deres erhvervsuddannelse allerede i starten af deres første praktikforløb, og fx på social- og sundhedsuddannelserne falder omkring 12 % fra i starten af deres første praktik. (Undervisningsministeriets datavarehus). Der savnes dog viden om årsagerne til frafald fra praktikken og hvordan de unge oplever mødet med praktikstederne. På baggrund af et omfattende litteraturstudie præsenteres i dette paper viden om unges udfordringer og potentialer i praktikforløb på social- og sundhedshjælperuddannelsen (SOSU), social- og sundhedsassistentuddannelsen (SSA) og sygeplejerskeuddannelsen ud fra forskningsspørgsmålene:  
• Hvordan oplever dagens unge deres uddannelsesliv, mens de er i praktik på SOSU-, SSA- og sygeplejerskeuddannelserne?  
• Hvordan spiller forskellige praktiksteder og praktikvejledere sammen med de unges motivation for uddannelse?   
• Hvilke konkrete faktorer henholdsvis øger og mindsker de unges lyst til og motivation for uddannelsen, deres faglige identifikationsmuligheder med erhvervet samt deres overvejelser omkring deres fremtidige arbejdsliv?     
METHODS /METHODOLOGY (up to 100 words)    Litteraturstudiet baserer sig på en systematisk bloksøgning i EbsccoHost, ProQuest, Google Scholar, forskningsdatabassen og bibliotek.dk og primo (Aalborg universitetsbiblioteks database). Blok 1 udgøres af søgeordene: gennemførsel, frafald, fastholdelse, trivsel, motivation, faglig identifikation, faglig identitet, mening. Blok 2: Praktik. Blok 3: Vekseluddannelse, erhvervsuddannelse, SOSU, Social- og sundhedsuddannelser. Social- og sundhedsassistentuddannelser, sygeplejerskeuddannelser (dupleret på engelsk). Resultatet af søgningen er: 3 Danske database: 238 (brutto) / 46 (udvalgt), Google Scholar: 521 (brutto) / 11 (udvalgt), 2 Internationale databaser (EbscoHost / ProQuest): 200 (brutto) / 18 (udvalgt). Bruttoliste i alt: 75. Deraf 50 unikke reference udvalgt til anvendelse ved nærstudie.      
EXPECTED OUTCOMES/RESULTS (up to 100 words)    Udvalgte resultater fra notatet peger på, at faglige fællesskaber er centralt for eleverne i praktikken. Her er det væsentligt for de unge i en læringsmæssig forstand, at møde andre elever i sammenhænge, hvor de kan dele erfaringer og oplevelser. Vejlederen er samtidigt central som guide til at opbygge elevens vej ind i de faglige fællesskaber på praktikstedet. Eleverne i praktik oplever endvidere et dilemma i forhold til deres faglige identitet som elev og som kollega på en arbejdsplads. Refleksion kan være et element, der kan støtte deres muligheder for skabe helhed og sammenhænge i deres uddannelse.     REFERENCES     AE-rådet 2017: Rekordlav andel af de unge går den faglærte vej.  
