’The quantified self’ 

Et nyt teknologisk og kulturelt fænomen set i et teknoantropologisk perspektiv
943 ord

The quantified self, self-tracking, self-sensing, self-monitoring, self-surveillance, human sensing, lifelogging, body hacking, auto-analytics, personal informatics, ecological momentary assessments er en række termer, der udgør en relativt tæt sammenhængende sværm af koncepter, som alle henfører til et nyt fænomen og en ny kulturel trend: at bruge digital teknologi til at indsamle data om sig selv og sit liv med det formål at få større viden om sig selv – og dermed mulighed for at forbedre de daglige funktioner og livskvaliteten: self-knowledge through self-tracking. 

I denne kontekst bruges ’The Quantified Self’ som overbegreb for de mange koncepter og denne trend. ‘The quantified self’ er som term forholdsvis ny. Det blev udmøntet af Wired Magazine-redaktørerne Gary Wolf og Kevin Kelly i 2007, hvor det blev defineret som "a collaboration of users and tool makers who share an interest in self knowledge through self-tracking”. Wolf og Kelly har senere etableret organisationen ”QS” for ”Quantified Self” med undertitlen ”self knowledge through numbers”. Quantified Self beskriver organisationens mission som “to support new discoveries about ourselves and our communities that are grounded in accurate observation and enlivened by a spirit of friendship”. Quantified self er således ikke kun data om brugerne, men også data af brugerne. Og med QS er self-tracking m.v. blevet etableret som bevægelse eller teknologisk subkultur.
Der er i videnskabelig sammenhæng skrevet en del om The Quantified Self inden for de sidste ca. 10 år, og særligt inden for de seneste 3-4 år. The Quantified Self er her primært blevet behandlet i tilknytning til emner som healtcare, sundhed og sygdomsforebyggelse, medicinering (’personalized medicine’), læring, arbejdssammenhænge, ’user experience’, ’gamification’, ’big data’, wearable computing, Internet of Things m.v. Der findes imidlertid ikke mange behandlinger af The Quantified Self i et bredt kulturelt og subkulturelt perspektiv og/eller ud fra en antropologisk, endsige tekno-antropologisk vinkel. 
Denne artikel vil søge at afdække, hvad er Self Tracking og The Quantified Self er, og hvordan det kan forstås som koncept og som teknologisk og subkulturel trend i et tekno-antropologisk perspektiv. The Quantified Self anskues her som et konkret udtryk for samspil mellem mennesker og teknologi og som et aktuelt eksempel på den gensidige påvirkning mellem på den ene side den menneskelige erfaring og hverdagslivet og på den anden side teknologien. 
The quantified self og self-tracking er et fænomen og et område, der er velegnet til undersøgelse ud fra tekno-antropologiske undersøgelsestilgange, fordi der er tale om teknologikulturer og subkulturer, der bl.a. er defineret af en specifik grundlæggende teknologibrug, som kan forstås og analyseres ud fra socio-tekniske undersøgelsestilgange og antropologiens teorier og metoder, der fokuserer på forholdet mellem menneskelige fællesskaber og teknologier.

Dataindsamling gennem selv-tracking baserer sig på en bred vifte af mobile og wearable teknologier fra armbånd over varierende former for sensorer til EMAs/ecological momentary assessments og mange forskellige sundheds- og wellbeing-apps på smartphonen. Og self-tracking kan rette sig mod en lang række områder og et bredt spekter af input. Det kan dreje sig om alt fra kalorieindtag og stress-niveau over søvnmønstre og søvnkvalitet til fysisk aktivitet og performance. Men langt størstedelen af brugen af self-tracking retter sig mod sundhed og wellbeing.

Det teoretiske framework vil udgøres af en kombination af Science-and-Technology Studies (STS), Aktør-netværk-teori (ANT) og The Social Construction of Technology (SCOT). Sammen kan de tre teori-komplekser bidrage til en teoretisk forståelse af, hvad the quantified self og self-tracking er, og hvordan det kan forstås i en teknologisk og kulturel kontekst. 
Metodisk vil artiklen knytte an til det nye paradigme: Mixed Methods, dvs. kombinationen og sammentænkningen af kvantitative og kvalitative metodiske tilgange. For at få indsigter i brugen af self tracking vil projektet trække på etnografiske metoder som: feltstudier i teknologiske subkulturer og miljøer; deltagende observation af sammenhænge, hvor self tracking og life logging indgår (inklusive et auto-etnografisk self-monotoring studie af denne deltagelse); samt interviews og fokusgruppeinterviews med brugere af self tracking. Samtidig vil der netop på baggrund self tracking og lifelogging, hvor der indsamles store mængder af data, også blive brugt kvantitative metoder inspireret af tilgange fra netop The Quantified Self, personal informatics og big-data.

De primære cases og det empiriske materiale vil blive hentet dels fra en række selvorganiserede løbefællesskaber omkring motionsløb, der anvender life logging; dels fra en serie ’oplevelsesløb’ (dvs. arrangerede løb, der betoner oplevelsesdimensionen frem for konkurrencen), hvor der i stort omfang også anvendes self tracking til selvforbedring, og endelig fra en række Facebook-grupper organiseret omkring The Quantified Self. Data vil her blive indhentet via klassiske etnografiske metoder som deltagende observation, dvs. ved i længere tid at deltage i og observere kulturen og aktiviteterne, inklusive et auto-etnografisk studie af denne deltagelse, samt via kvalitative interviews med lifeloggere og body hackere.
Artiklens primære bidrag vil ligge inden for det empirisk-analytiske område i form af ny analytisk viden om brugen af life logging og selv-monitorering inden for en tekno-antropologisk forståelsesramme. Men der vil også være (side)bidrag på det teoretiske plan i form af etablering af nye teoretiske forståelser af the quantified self inden for en tekno-antropologisk forståelsesramme, samt på det metodiske plan i form af design af nye (mixed) methods til at undersøge The Quantified Self og til undersøgelse af brugen af life logging. 
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