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De interaktive tavler er ved at holde deres indtog på de danske skoler. Måden de introduceres på er forskellig fra skole til skole og der er derfor mange holdninger til hvordan tavlerne kan og bør bruges, og hvilken effekt de har på undervisning og læring. De eksempler der omtales i artiklen er observeret i forbindelse med forskningsprojektet Projekt It-Læring (PIL), som DPU har gennemført over flere år på skoler i Gentofte Kommune.
Hvad er en interaktiv tavle?
En interaktiv tavle er en stor interaktiv skærm der er forbundet til en computer og en projektor. Projektoren projekterer computerens skrivebord til tavlens overflade så brugeren kan kontrollere computeren med en pen, finger eller andre redskaber. Tavlen sidder typisk på væggen eller i et mobilt stativ. Grundlæggende er den interaktive tavle en berøringsfølsom computer skærm. Man kan bruge den interaktive tavle til at kontrollere software med, incl. internet browsere. En væsentlig styrke er at man kan tegne og skrive direkte på dens overflade. Tavlens eget software kan bruges til at gemme det der tegnes eller skrives på tavlens overflade og tavlens OCR-funktion kan oversætte håndskrift til digital tekst.
Kritik af tavlerne
På nogle skoler søger man at anskaffe tavler til så mange klasser og klasseværelser som muligt. På nogle skoler tilknyttes tavlerne bestemte klassetrin - fx 3 klassetrin, og på atter andre installeres tavlerne i særlige lokaler som derfor skal bookes i forvejen. Samtidig er der meget forskellige rammer for hvordan tavlerne kan bruges – er det kun lærerens værktøj eller må eleverne også bruge den? Og i så fald på hvilke præmisser – skal det være sammen med en lærer eller kan læreren vende ryggen til og koncentrere sig om andre børn? Disse forhold giver i udgangspunktet meget forskellige betingelser for hvordan tavlerne overhovedet kan tages i brug i undervisningen.

Der er rettet en del kritik mod tavlerne og deres konsekvenser for kvaliteten i undervisningen – bla ved Uddannelsesforum i 2006. Der er mange der mener at tavlen alene bruges som en forbedret udgave af den traditionelle tavle i form af den grønne kridttavle og whiteboarded, eller som en forbedret udgave af en almindelig lysprojektor til projektion fra pc. Kritikken retter sig mod at den elevcentrerede undervisning der efterhånden er standard i danske skoler er i fare for atter at blive lærerstyret. 
Når tavlen indgår i mere dialogorienterede forløb hvor også eleverne er aktive ved tavlen, er det et stort problem at der mangler egnede interaktive produkter på dansk. Her hævder kritikere at det belaster lærerne med et stort ekstraarbejde, at de derfor må fremstille lærerpræsentationer som kompensation for de manglende interaktive produkter. For lærerne kan det opleves som et stort pres at der er en forventning om at deres egne præsentationer er æstetiske. Samtidig er der en frygt for at de digitale elevpræsentationer, som tavlerne desuden kan bruges til, også bliver domineret af æstetik frem for fokus på indholdets kvalitet.
Sidst men ikke mindst egner den interaktive tavle sig, ifølge kritikerne, ikke til projektarbejde.
Tavlen – har den nogen fordele?
En række lærere der bruger tavlerne fremhæver, at den er en koncentrationsmagnet der virker fremmende, når tavlen benyttes til at præsentere og gennemgå stof. Det gælder især lærere, der synes det er sjovt at fremstille deres egne digitale præsentationer. Desuden peger flere på at undervisningen ikke behøver at blive lærercentreret selvom det er læreren der styrer tavlen. De bruger tavlens store flade sammen med muligheden for at integrere medier og animationer i deres præsentationer, til at inspirere til dialog med klassen. Flere lader også eleverne komme op og interagere med tavlen. De elever der er ved tavlen kan handle aktivt samtidig med at der foregår dialog med læreren og resten af klassen. Både ved den lærerstyrede og den elevinddragende model, ophører de elever der ikke er ved tavlen med at være passive – de inddrages gennem dialog i en fælles tavleaktivitet. Som et yderligere plus ved tavlen nævner flere lærere at man kan tegne på tavlen, at man kan markere og fremhæve elementer med streger, ringe og farver, samt alt der fremstilles på tavlen, løbende kan gemmes som filer til senere brug. 

Tavlen har altså alt andet lige en række fordele. Den helt store fordel er at man kan tegne direkte på tavlen og gemme billedfladen incl. tilføjelser gjort med tavlens tegnepenne, som fil via fx SmartBoards Notebook program. Ellers er der ikke noget i ovenstående eksempler der adskiller tavlens anvendelse fra en almindelig pc med projektor der projicerer på en almindelig whiteboard. På en whiteboard kan man også tegne og markere direkte ind i den viste projektion – man kan blot ikke gemme undervejs. Spørgsmålet er om disse fordele i sig selv berettiger til de mange anskaffelser ude i skolerne?
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Den interaktive tavles potentialer
For at udvide feltet for den interaktive tavles anvendelse, skal vi først se på hvordan tavlen indgår i den samlede it arkitektur. Figuren illustrerer hvordan den interaktive tavle kan opfattes som en stor, berøringsfølsom brugergrænseflade der, som vist på figuren, er i centrum for et stort net af interne og eksterne ressourcer. Denne ressource kan man – til forskel fra en almindelig berøringsfølsom brugergrænseflade, tegne og skrive på uanset hvad skærmbilledet viser. Fx kan man tegne og skrive direkte ovenpå visninger af hjemmesider i en browser og på dokumenter af enhver art. Desuden har tavlen sit eget særlige software, afhængig af hvilket produkt der er tale om.
Det er de færreste skoler og dermed lærere, der lader eleverne bruge tavlen til projekter eller problemorienteret undervisning. Og det er endnu færre, der lader eleverne arbejde i længere tid ved tavlen uden lærerindblanding. I det følgende præsenteres en række eksempler der viser, at netop den komplekse opfattelse af hvad tavlen er og kan, kombineret med en elevstyret (men selvfølgelig lærersupporteret) brug af tavlen, giver læringsmæssige fordele, der begrunder investeringerne.

Eksempler på spontan brug af den interaktive tavle

En 5’te klasse arbejder med et tema om renæssancen, hvor de undersøger Leonardo Da Vinci og en gruppe søger efter billeder af Mona Lisa i Google. Søgningen giver både autoriserede og manipulerede resultater, hvilket giver anledning til at læreren griber den spontant opståede situation og viser søgningen på den interaktive tavle som oplæg til klassen. 
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Det er imidlertid ikke kun lærerne der kan benytte tavlen interaktivt til at markere og understrege noget, der viser sig at være vigtigt i en konkret situation. Under sin PowerPoint præsentationer af temaet vulkaner i 5 klasse, henter Anton med links indlagt i præsentationen bl.a. hjemmesider om Pompeii’s sidste dage, simulationer der viser, hvordan vulkaner fungerer indeni, samt et filmklip fra Hawaii med lava der løber ud i havet og afkøles med kæmpe brag. Til sidst vises en hjemmeside med et kort over vulkaner i Indonesien. Mens han fortæller om vulkanrækker, tager Anton den grønne tavlepen og trækker en tyk streg hen over billedet af kortet. Nu kan alle se hvordan vulkanerne ligger som perler på en snor. Da en klassekammerat spørger om han kan vise et vulkanudbrud, åbner Anton Google og søger på YouTube efter Mt. Sct. Helens udbrud.
Eksempler på elevstyret brug af den interaktive tavle i projektorienteret undervisning

Som tidligere nævnt, er det ikke mange lærere der har mulighed for / eller ønsker at lade eleverne arbejde selvstændigt ved tavlen. De to følgende eksempler er begge observeret i PIL projektet og var igangsat af den samme lærer. Denne lærer benytter en didaktisk workshopmodel hvor grupperne roterer mellem forskellige ”værksteder” hvor der arbejdes med forskellige perspektiver på temaet.  
I det første eksempel arbejdes med perspektivforståelse. Gennem et flertimers forløb passerer alle grupper den interaktive tavle, hvor de arbejder selvstændigt med at identificere perspektivlinjer, horisont og forsvindingspunkt ud fra forskellige malerier. Læreren har forberedt materiale ved at finde en række malerier til formålet. Bortset fra den tid det har taget at finde og samle billederne i et Word-dokument er der altså ikke tale om nogen krævende lærerpræsentation. Nogle af malerierne er ”lette billeder”, hvor grupperne hurtigt får forhandlet sig frem til hvor perspektivlinjer, horisont og forsvindingspunkter ligger. Andre billeder er mere komplekse og eleverne benytter en fremgangsmåde, hvor de går frem og tilbage: De ser billedet tæt på og derefter på afstand. De slår ud med armene og markerer mulige linjer – er det mon hér eller hér linjen kan være. Ved et svært billede (af Pieter Bruegel den ældre) snakker og eksperimenterer et par af drengene sig frem til at konstruere det korrekte forsvindingspunkt. Det var svært og fordi de er stolte, markerer de forsvindingspunktet med en smily. Marie har hele tiden virket distræt i samarbejdet og interagerer usikkert med tavlen. Hun bruger dog billedets perspektivlinjer og får markeret et par korrekte streger. Nu vælger de et billede med helt skæve perspektiver. De andre grupper har fravalgt dette billede med begrundelsen, at det er ”mærkeligt”. Nu betragter de billedet et stykke tid, igen tæt på og på afstand. En af drengene siger ”Jeg kan se hvor forsvindingspunktet er!”. En anden dreng siger ”Nå, forsvindingspunkt, der er mange – det er mystisk”. Nu er Marie pludselig engageret: ”Der er mange forsvindingspunkter”. Hun peger på billedet og trækker luftstreger med store bevægelser ”Se her, der er mindst tre, nej endnu flere”. Marie har – fortæller læreren senere – svært ved at koncentrere sig og er sprogligt svag. Nu får hun pludselig et helt andet rum at udfolde sig i, hvor hun kan bruge sin krop til at vise, at hun har forstået principperne ved centralperspektivet og er helt på højde med de andre elever. Hun kan bare ikke formulere sin viden under de almindelige skrift- og talesproglige betingelser. 
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I det andet eksempel er temaet brobygning og eleverne bruger den interaktive tavle med tilhørende programmer og adgang til internet. De skal i gang med at designe deres egen bromodel. Tavlen står i et lille aflukke bygget af en almindelig whiteboard og to sofaer. Der er meget fysisk aktivitet. Der er altid en eller to elever ved tavlen hvor de skiftes til at interagere. Det kræver en del gymnastiske krumspring at undgå at skygge for tavlen, fordi de er nødt til at stå mellem tavlen og projektoren. De øvrige elever ligger og sidder i sofaerne omkring tavlen. Herfra har de overblik over helheden og kommer med verbale retningslinjer for, hvordan de andre skal interagere. Selvom eleverne kan sætte ord på mange elementer ved brobygning, giver tavlen mulighed for, at de kan udtrykke ideer og forestillinger som de ikke umiddelbart kan formulere verbalt. Fordi det er nemt at tegne på tavlen kan de netop vise deres idé ved hurtigt at skabe en visualisering, som alle så kan forholde sig til verbalt og/ eller visuelt. Ovenstående eksempel viser seks stadier i en gruppes arbejde med brodesignet. Fra trin 1. til 2. diskuterer de hvordan broen skal se ud – dvs. hvilken type bro det skal være. Derefter går de i gang med at diskutere og afprøve hvordan selve broens afstivningskonstruktion skal være. Det første forslag i trin 3. udløser en længere snak og indsætning af alternative forslag i den højre side af broen. Til sidst har de konstrueret trin 4. med to alternative løsninger som de skal vælge imellem. Ved at se på nettet og tjekke hvordan broafstivninger kan se ud, ender de med at vælge den højre løsning så broen nu ser ud som vist i trin 5. Derefter gøres overbygningen færdig og broen er færdigdesignet som arbejdstegning i trin 6. Derefter arbejder gruppen videre i et engelsksproget brokonstruktionsprogram, hvor de genskaber deres design for at teste dets bæreevne.
Den interaktive tavle er en koncentrationsmagnet
Eksemplerne viser at tavlerne er meget velegnede til fleksible og elevstyrede aktiviteter. Eleverne har forståelse for at tavlen er mere sårbar end en almindelig tavle. Vi konkluderer ud fra disse eksempler at man som lærer ikke behøver at bruge uanede mængder af tid på at fremstille lærerpræsentationer. Læreren i eksemplerne med perspektiv og brobygning har blot samlet materiale fundet på nettet og lader eleverne starte selv efter en kort introduktion. For eleverne er der mange umiddelbare fordele, som er med til at gøre tavlen til en koncentrationsmagnet:
· Flere kan arbejde sammen, 
· Eleverne kan skiftes til at være aktive 

· Eleverne kan indtage forskellige roller undervejs
· Rummet inddrages
· Bevægelsesmuligheden betyder at kroppen inddrages

· Afstand giver overblik og nærhed giver detalje

· Arbejdet ved tavlen

· Elever kan være fysiske ved tavlen – store bevægelser
· Det fysiske og sproglige udtryk kombineres

· Forskellige læringstilgange kommer i spil

· Sprogligt svage elever får alternative udtryksformer

· Urolige elever får afløb for bevægelsesbehov

· Øget koncentration 
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Samtale i klassen handler om søgemetoder og kildekritik ud fra spørgsmålet: Hvornår er hvilket fund på nettet acceptabelt? relevant?











Læreren markerer de manipulerede billeder med tegnepennen og spørger: Hvornår er manipulation OK?








Derefter markerer læreren de (tilsyneladende) autoriserede gengivelser og spørger: Hvordan kan vi vide om indholdet er troværdigt?
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Projektarbejde – at bygge broer
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