	BEMÆRKNINGER

I noten er brugt Fig.1 og Fig.2. Dette kan ændres om ønsket til en anden form for henvisning hvis blot læseren kan følge, hvordan der i teksten henvises til illustrationerne. Illustrationerne behøver ikke optræde nøjagtig som sat her.
Værkets titel: Omdrejninger II. Stereo mix af Morten Riis 2011.
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Fig.1

Omdrejninger II er en rejse ind i nogle rene overtoneintervaller. Stykket består af 7 afsnit med hver sin 4-tonige akkord med indre bevægelser. Et afsnits begyndelse markeres af skift i melodiernes tempo samt en bastone. Første afsnit benytter de 4 toner, der er skrevet som f-g-a-h i Fig.1 – det andet afsnit forskubber opad til g-a-h-cis. I overtonerækken er alle intervaller forskellige – men i de følgende afsnit anvendes herefter kun stablinger af samme interval. Det bliver stadig mindre – 8/7, 9/8 osv. frem til 12/11. Altsammen en slags store sekunder, eller?
For at få disse intervaller til at klinge med tilstrækkelig præcision måtte en særlig box tages i brug – tak til Wayne Siegel for indtastning. Fig. 2 viser indholdet af afsnittene 3-5 med intervallerne omregnet til maskinenheder.
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Fig.2

Omdrejninger blev oprindelig bestilt i 1989 af AUT til en udendørs skovkoncert ved Moesgaard Museum og var for 4-kanals bånd og  4 slagtøjsspillere. Den elektroniske lyd var her baggrund for en instrumental sats med varierende grader af fastlæggelse og omfattede to dele, hvoraf den anden, som skulle give impulser til en struktureret improvisation, her er udeladt. I den foreliggende nye version har Morten Riis skabt et selvstændig nyt stereomix af de 4 kanaler, som fandtes på et analogt bånd. 
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Frem til 1985 brugtes stereobåndoptagere, oftest i hjemmet – med klip (undertiden omfattende), overspilning, sløjfer (undertiden adskillige meter lange), sommetider transponering eller en ringmodulator, og mix. I 1988 begyndte bekendtskabet med DIEM og sequencer/lydmoduler ved en bestilling fra Numus Festival, og flere ophold i Århus med studiearbejde fulgte. Sammenføjninger og Omdrejninger anvender harmoniske og rytmiske opdelinger af den musikalske lyd. Danseskolens sublime parfumer er en serie variationer, og Humlebier anvender sløjfer som blev styret manuelt.
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